

◆ ВОШЛИ В ИСТОРИЮ

## Образовываются в купеческом доме

Эта школа, как, впрочем, и все школы Промышленновского района, имеет свою историю.

Вначале она стояла на площади, при въезде в Морозово со стороны Еремина.



днажды ночью, по неосторожности технички, здание загорелось и было полностью уничтожено огнем. Пришлось приспособить под школу бывший дом сельского священника. В нем было две комнаты, маленькая учительская и крохотный коридор.

Спустя некоторое время, когда число учеников увеличилось, у школы появилась пристройка. Техничкой работал мужчина, который топил печь, убирал коридор и классы.

Первыми учителями были Ф.Д.Гончаров, В.К.Розонкина и У.И.Сизева. Если первые два педагога имели среднее педагогическое образование, то за плечами Устины Ильиничны было всего два класса.

С 1932 года в школе для учеников стали организовывать горячие завтраки. Пшеницу, просо и картофель школе помогал сеять колхоз, ухаживали за посаженным учителем с учениками и технический персонал.

Затем здание столовой приспособили под дополнительные классы, Морозовская школа из начальной стала семилеткой, где получали образование 140-150 человек.

Просуществовала она недолго. Когда началась Великая Отечественная война, многие педагоги ушли на фронт, преподавать стало некому. Поэтому 5-7 классы влились в Калининскую школу, а Морозовская снова



Ученики Морозовской начальной школы. 1951 год.

стала начальной.

Когда в селе прекратил свое существование Морозовский детский дом, в школе остались только 25 детей местных жителей да два учителя.

Поэтому в 1965 году по инициативе директора школы О.Н.Фотиной и председателя колхоза «Ударник полей» М.Г.Ковзиков старое здание заменили более удобным, проведя ремонт в пустовавшей половине дома купца Поливцева. У ребят теперь были классные ком-

наты, учительская, актовый зал. Вокруг школьной площадки посадили деревца.

В классах появилось новое оборудование, современные наглядные пособия по предметам.

В 2005 году было принято решение об открытии за стеной школы детского сада.

**А.ЧАЙКА,**  
ветеран педагогического труда.

## Судьбу карта определила

Ольга Никитична Фотина сразу не вспомнила меня. Несколько лет назад после вручения ей нагрудного знака «Почетный учитель Кузбасса» я приезжала фотографировать её для газеты «Эхо».



Ольга Никитична в год приезда в Звонково. 1959 г.



и не обиделась, улетая жареные оладушки, припивая их чаем с корицей. Слушаю учительницу с огромным педагогическим стажем и в который раз поражаюсь поворотам в человеческой судьбе.

Это сейчас Ольга Никитична – Почетный гражданин Кемеровской области, отличник народного просвещения, награжденная медалью «За особый вклад в развитие Кузбасса», педагог с 52-летним (!) стажем.

А в 1959 году она в составе спецгруппы молодых учителей приехала из Ульяновской области. Начальник обласно развернул перед девушками карту: выбирайте, работы – море.

В Промышленновский район нужны были два педагога. Ольга с подружкой поехали. Подругу направили учительствовать в Пьяново, а Ольгу распределили в Звонково, маленькую деревушку, расположенную между Морозовым и Трудом (ее давно уже нет на карте района).

Подружка через год сбежала, а Ольга не только нашла себя здесь как педагог, но и свила семейное гнездышко.

Свое первое впечатление о Звонкове Ольга Никитична передает так:

«Когда увидела дома, покрытые земляными пластами, сердце екнуло. Вот это глухомань! Самым современным зданием

оказалась школа, покрытая тесом.

Определили на квартиру. Неделю сидела дома и плакала от безысходности, от тоски по дому.

Ожила, когда в школу пошла и с ребятами начала заниматься. С утра занятия с первыми и третьими классами, после обеда – пионерская работа. Пела, плясала. Не работала – жила в школе».

На следующий год энергичную девушку пригласили директором дома пионеров в Промышленной. Не по душе оказалась новая должность, захотелось обратно. Через четыре года школу закрыли, исчезла постепенно с лица земли деревушка.

Ольга Никитична продолжила свой трудовой путь в Морозовской школе учителем начальных

классов и больше уже место работы не меняла.

В 1960 году съездила на родину, в Ульяновскую область. Родные уговаривали не возвращаться в Сибирь («далась она тебе...»), но, видимо, уже приросла сердечком к новой родине.

В том же году Ольга вышла замуж за молодого тракториста Василия Павловича. В мае родился первенец Володя, а в сентябре молодая мама побежала на занятия. Ребенка оставляла на няню, на переменах прибегала покормить.

За Володей появилась Иринка. Все они уже взрослые, у каждого своя семья, но их судьба так или иначе связана со школой.

Владимир Васильевич работает водителем на

школьном автобусе, Ирина Васильевна возглавляет Морозовскую начальную школу, сменив на посту маму.

Учительская жизнь складывается из обычных школьных будней. Вот и жизнь Ольги Никитичны состояла из школьных уроков, летних ремонтов, жизни ее учеников.

Супруги Фотины всегда держали большое хозяйство, без которого нет ни одной крепкой деревенской семьи. Все 52 года работы Фотина ощущала крепкую, мужскую поддержку своего мужа, иначе, по ее признанию, не выдержала бы.

Ольга Никитична не работает всего полтора года. Микроинсульт случился прямо на уроке.

Перебираем фотографии. Вот она еще совсем молоденькая. Вот – с мужем Василием Павловичем. Это с директором Звонковской школы. За рулем первого «Запорожца». А вот это вторая машина Фотиных – «Москвич». Василий Павлович – за рулем «Волги».

Не нашли Фотины дорогих иномарок, богатых особняков. Добрая память учеников и чистая совесть – вот их богатство.

**Наталья АРХИПОВА**



О.Н.Фотиной есть чем гордиться.

